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济南市济阳县仁风镇中学中考物理一轮复习学案：内能与热机(第一课时)
一、课标要求
1.能说出生活环境中常见的温度值。了解液体温度计的工作原理。会测量温度。尝试对环境温度发表自己的见解。
2.了解内能的概念。能简单描述温度和内能的关系。

3.了解热量的概念。

4.通过实验，了解比热容的概念。尝试用比热容解释简单的自然现象。

5.从能量转化的角度认识燃料的热值。

6.通过能量的转化和转移，认识效率。

7.了解内能的利用在人类社会发展史上的重要意义

二、知识梳理
1. 温度⑴温度表示        ，测量温度的工具叫        。

⑵摄氏温度的规定：把        的温度规定为0度，把        的温度规定为100度，0度和100度之间分成100等份，每一份叫做一摄氏度，用符号1℃ 表示。在国际单位制中，温度的单位是开尔文。用符号K表示。

2. 温度计⑴温度计的原理：                       。

⑵常用温度计：实验温度计、体温表、寒暑表。

⑶实验用温度计的使用方法：使用前，先观察温度计的        和        ；使用时，温度计的玻璃泡        被测液体中，不要碰到        ，待温度计示数        后再读数；读数时，玻璃泡要        被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面        。

3. 内能⑴内能：物体内部        能和        能的总和，叫做物体的内能。因为内能和       有关，所以也称为热能。一切物体都有内能。

改变物体内能的方法有两种：       和        。做功和热传递在改变物体的内能上是等效的。

⑵比热容：        称为该物质的比热容，符号是“        ”。比热容的单位是        。

⑶热量计算：Q吸=        ；Q放=        
4. 内能的利用：⑴热值：        的热量，叫做这种燃料的热值，符号是“        ”，热值的单位是        。燃料完全燃烧放热的计算公式：        。

⑵内能的两种重要的应用：利用内能        和利用内能        。

⑶炉子的效率：炉子有效利用的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比，叫做炉子的效率。提高炉子的效率的措施：① 使燃料充分燃烧。② 减小热损失。

5. 热机：⑴内燃机的工作原理：燃料在汽缸内燃烧，生成高温高压的燃气，使燃气推动活塞做功。

⑵内燃机的工作过程：四冲程内燃机的工作过程是由          、         、        

及          四个冲程组成的。这四个冲程叫做一个工作循环。每个工作循环中，气缸中的活塞往复运动     次，曲轴转动     周，在四个冲程中，只有做功冲程是燃气对外做功，其他三个冲程是辅助冲程，靠              来完成。

⑶汽油机与柴油机的区别：

	      机种  区别
	汽油机
	柴油机[image: image26.png](273

Pt





	构 造
	气缸顶部装有：
	气缸顶部装有：

	吸入[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气体
	
	

	点火方式
	
	

	使用范围
	小汽车、低速飞机及轻巧机械
	载重汽车、火车、轮船等


⑷热机效率：热机转变为有用功的能量与燃料完全燃烧所释放的能量的比值称为热机效率。

三、考点扫描

考点1  正确使用温度计。知道温度计的使用方[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




法，会读数
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例题：1.一位同学在“用温度计测水温”的实验操作中,分别如图1中A、B、C、D所示操作,其中正确的是（    ）
练习：1.在用温度计测水的温度的实验中，按照温度计使用的注意事项进行实验，以下实验步骤的顺序已打乱，请按正确的顺序排列：              。

A.让温度计与被测水充分接触

B.当温度计的液面不再升高时读取数据

C.估计水的温度   D.取适当的温度计   E.取出温度计

考点2  温度、内能、热量的关系
例题：2.关于温度、热量、内能的关系，下列说法中正确的是（    ）
A.物体吸收了热量，它的内能一定增大，温度一定升高

B.物体的内能增大，一定是吸收了热量，它的温度可能升高

C.物体的温度升高，内能增大，所含的热量就多

D.若只发生热传递，物体吸收了热量，温度可能不变，内能一定增加

练习：2.关于温度、热量、内能[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的下列说法中正确的是（    ）
[image: image22.png]


A.物体吸收了热量，它的温度一定升高

B.物体的内能增加，它的温度一定升高

C.物体的温度升高，他一定吸收了热量

D.物体只吸收了热量，内能一定增加

考点3  会识别改变物体内能的两种方式：做功和热传递
例题：3.下列现象中，通过热传递改变物体内能的是[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




：（    ）
A.两手相互摩擦，手发热          　B.用火炉烧水，水的温度升高。　

C.用锯锯木头，锯条发热          　D.用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高.

练习：3.如图2所示，幼儿园的小朋友从滑梯上滑下的过程中，他的（    ）

A.机械能增大，内能减小       B.机械能减小，内能增大

C.机械能减小，内能不变       D.机械能不变，内能增大

考点4  比热容意义、应用、解释的现象
例题：4.随着我国人民生活水平的不断提高，汽车作为一种普通的交通工具已走进千家万户。汽车发动机一般是柴油机或汽油机，它把燃料燃烧放出的________能转化为机械能；汽车发动机常用循环流动的水来帮助它散热，主要是利用了水的[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




__________较大的特性。
练习：4.夏季的海边昼夜温差小，气候宜人，这是由于水的比热容大，下列现象不能反映水的这一特性的是（    ）
A.汽车发动机的冷却循环系统常用水做工作物质

B.炎热的夏天经常在教室的地面上洒水

C.北方冬天暖气供热设备用水做工作物质

D.北方春天的晚上，农民往稻田里灌水以防止秧苗冻坏[来源:Zxxk.Com]
考点5  汽油机的能量转化
[image: image23.jpg]


例题：5.汽油机是由四个冲程不断循环而工作的，图3中表示内能转化为机械能的冲程是（    ）
练习：5.小王同学分析了四个常见事例中的能量转化，其中正确的是（    ）[来源:学科网]
	物质
	比热容

c/[J/（kg·℃）]

	铝
	8.8×102

	钢铁
	4.6×102

	铜
	3.9×102

	铅
	1.3×102


A.在汽油机的做功冲程中，内能转化为机械[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能

B.电风扇正常工作过程中，电能主要转化为内能

C.电热水器工作过程中，内能转化为电能

D.跳水运动员在空中下落的过程中，动能转化为重力势能
考点6  会计算物体吸热或放热的
例题：6.质量为100g、初温是24℃的实心金属小球吸收2.3×103J的热量之后，温度升高到74℃。那么，这种金属的比热容是多少？从下表可知此金属[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是什么金属？

考点7  热值q意义和燃料燃烧时放热Q=mq简单计算

例题：7.航天工业中[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的火箭是用液态氢作为燃料的。这是因为液态氢具有（    ）
A.较小的质量    B.较小的密度    C.较大的比热容    D.较大的热值

练习：6.把1千克酒精分成两等份，则每一份与等分前相比，下列物理量变化情况是：[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




质量________，体积________,密度_____,比热容________,热值_____。（填“变大” “变小” 或“不变”）
考点8  热机效率和环境保护
例题：8.双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是（   ）
A.燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多

B.以天然气为燃料，汽车发电机的效率可以达到100%

C.在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大

D.汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小

练习：7（多选）在未来4年，国家将对纯电动汽车生产企业实施减税，对消费者进行补贴。这是因为（    ）
A.制造成本高   B.CO2排放量少   C.消耗能源少    D.车身质量大
四、课后作业

1.灭火器若放在烈日下温度会     （先填“升高”或“降低”），这是通过      的方法使其内能增加，具有一定的危险性。为了安全，灭火器应存放在阴凉干燥处。
2. “动车组”列车在动力、材料和内部结构上都使用了最新的技[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




术，其中

减速采用的是再生制动技术：列车从时速2000km/h减到90km/h左右，完全

靠电机反向旋转，这样就可以将列车巨大的       能转化为电能。而传统的制动刹车方法只要靠车轮与刹车片、铁轨之间的摩擦，列车的这部分巨大能量转化为     能，白白浪费掉了。

3.某太阳能热水器装有100kg、20℃的冷水，经过一天，水温升高到60℃，水吸收的热量为
         J，这些热量相当于完全燃烧       kg煤气所放出的热量（水的比热容为4.2×103 J／(kg·℃)，煤气的热值为4.2×107 J／kg）。
4.在两个相同的容器中分别加入质量为400g,温度均为15℃的水和煤油，用规格相同的“热得快”分别对水和煤油加热相同的时间后，测得水的温度为35℃，煤油温度为55℃。若不计热量损失，且已知水的比热容是4.2(103 J/(kg·℃)，求：
（1）水吸收的热量。（2）煤油的比热容。

5.一台太阳能热水器装满水后，水的质量是30kg。

（1）使这些水的温度从20℃升高到70℃需要吸收多少热量？

（2）(分层)若这些热量由燃烧天然气来提供，则至少应完全燃烧多少m3的天然气。

（C水=4.2×103J／(kg·℃)    天燃气的热值为8.l×107J／m3）
五、课堂练习
1.关于比热容，下列说法中正确的是（  [image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  ）

  A．物体的比热容跟物体吸收或放出的热量有关  

B．物体的比热容跟物体的温度有关   C．物体的质量越大，它的比热容就越大

D．物体的比热容与物体吸、放热及温度和质量都没有关系

2. 19时30分，中央气象台发布了西安和香港两城市在未来24小时内的天气预报：西安，晴，气温21℃～34℃；香港，晴[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，气温24℃～28℃。造成两地在同一天内气温变化差别较大的原因之一是（    ）

A．水的内能比泥土、砂石的内能大        B．水的比热容比泥土、砂石的比热容大

C．水的内能比泥土、砂石的内能小        D．水的比热容比泥土、砂石的比热容小

[image: image24.png]


3.水具有比热容大的特点，图4所示的生活和生产中的现象与此特点无关的是（    ）

4.下列现象中，通过热传递改变物体内能的是(    )

A.两手相互摩擦，手发热。　  B.用火炉烧水，水的温度升高。　

C.用锯锯木头，锯条发热。　  D.用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高。

5.下列现象中，通过热传递改变物体内能的是(    )

A．打开啤酒瓶盖，瓶口处气体温度降低        

B．放进冰箱冷冻室的水变成冰块

C．在汽油机的压缩冲程中，汽缸内的温度升高

D．用手来回弯折铁丝，弯折处铁丝温度升高

6.下列现象中，利用做功改变物体内能的是（    ）

A.冬天晒太阳取暖                B.用酒精灯加热物体   

C.将烧红的工件放入冷水中降温    D.古人钻木取火
7.太阳能热水器内盛有40kg的水，在阳光照射下，水的温度升高了25 ℃，求:

(1)水吸收的热量；

(2)这些热量相当于完全燃烧多少千克的焦炭放出的热量。[来源:学|科|网Z|X|X|K]
[q焦炭=3 × 107J／kg，c水=4.2 × 103J/(kg·℃)]

六、课堂检测
1.图9所示的做法中，属于用热传递的方法改变物体内能的是（    ）

[image: image25.png]1 ¥4
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[来源:Z.xx.k.Com]
	在标准大气压下

	物质
	熔点／℃
	沸点／℃

	酒精
	-117
	78

	水银
	-39
	357

	铅
	328
	1740


2.根据右表所提供的数据，在标准大气压下，以下判断正确的是（    ）

A．80℃的酒精是液态

B．气温接近[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




-50℃时，应选用水银做的温度计测液体温度

C．-39℃的水银吸热，温度可能不变

D．铅的凝固点是-328℃

3.冰在熔化过程中，下列判断正确的是（    ）

A.内能不变，比热容不变       B.吸收热量，温度不变

C.比热容、内能、温度都不变   D.比热容变大，内能增加，温度升高

4.两个相同的容器分别装了质量相同的两种液体，用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图10所示，根据图线可知（   ）

A.甲液体的比热容大于乙液体的比热容

B.如果升高相同的温度，两种液体吸收的热量相同

C.加热时间相同，[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

D.加热时间相同，甲液体温度升高的比乙液体升高的多

5.在四冲程内燃机的做功冲程中，       能转化为机械能。
6.汽油机是由四个冲程不断循环而工作的，图5中表示机械能转化为内能的冲程是（    ）
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